



华媒故事 ● 日本

编者按：

有海水的地方就有华人，有华人的地方就有华文媒体。海外华媒以其独特的视角，记录着华人生活的酸甜苦辣。从本期开始，《华媒空间》将陆续推出“华媒故事”系列文章，邀请海外华文媒体的编辑记者，以轻松的文风分享平日采访时的见闻感想，或以专业的定位解析华社的热点议题，或以独特的视角讲述对华媒发展的思考。

本期推出《日本新华侨报》记者王鹏的文章，用“第一线”的眼睛，分享东瀛华媒人最鲜活的新闻故事。

让手中的笔重起来

《日本新华侨报》记者 王 鹏

老家有一种“抓周”的习俗。小孩周岁时，需在各种东西中选出自己最喜欢的物品，抓在手中，然后由家中长辈来测卜其将来从事的职业。这是为小孩庆祝第一个生日的方式，也是一种预测前途和性情的仪式。我和笔结下的不解之缘，从一岁就开始了。

小学四年级，对写作的热爱就让我发表了第一篇文章，拿到了人生第一笔稿费；初中时，又在全国中学生作文比赛中拿到二等奖。我喜欢手中的笔，它带给我荣誉、骄傲，也让我开始飘然。

高中毕业时，语文老师对我的将来忧心忡忡：“手中的笔如果只能为自己制造光环，这支笔还太轻。有一天，当你感觉手中的笔重如泰山时，你就找到了真正的人生价值。”当时年轻气盛的我对老师的忠告不以为然。直到远赴东瀛，成为一名华文媒体的新闻从业者，看到人生百态、尝过酸甜苦辣，我才想起老师那语重心长的话语。

2011年12月21日下午3时，日本内阁府门前，来自中国重庆的74岁老人简全碧在瑟瑟寒风中显得那么单薄。一片黄叶“不识趣”地飘落在了她那稀疏的白发上。简全碧拨落黄叶，看着眼前气派的内阁府大楼，嘴里喃喃道：“73年了，73年了。重庆大轰炸伴随了我一生，现在我耳朵里还能听到炮弹爆炸的声音。再过70年，不知还有没有人记得住这段历史。”

简全碧是1939年至1943年日军“重庆大轰炸”的受害者。此次来日本内阁



简全碧（左一）和帮助重庆大轰炸受害者的日本律师团成员在日本内阁府前合影。

府，是代表中国幸存的“重庆大轰炸”受害者向日本政府递交“陈情书”，讨一个说法。来内阁府之前，重庆大轰炸受害者索赔案第20次庭审在东京地方法院开庭。一次次败诉，一次次上诉，老人眼中透出的凄凉，让我心里涌上一阵莫名的伤感。那一刻，我明白了：正义让我手中的笔重起来。

2012年2月1日下午，东京中国文化中心里，作为纪念中日邦交正常化40周年活动的一环，“《大秦岭》山水画展”在这里举行首展。中国驻日大使程永华、日本首相鸠山由纪夫、日本众议员二阶俊博、日本观光厅长官溝畑宏等为画展剪彩，并饶有兴致地欣赏现场作画。中日各界友好人士200多人参加剪彩仪式。安保人员和各路媒体记者将鸠山围得严严实实，眼看活动即将结束，而我的相机里却还没有一张关于鸠山的满意照片。怎么办？一咬牙，我从记者和安保人员的裤裆下钻了过去，示意鸠山再停留片刻，“咔嚓”一声拍到了我迄今为止最为珍贵的一张照片。那一刻，我明白了：勇气让我手中的笔重起来。

2013年4月19日深夜，东京都板桥区一家印刷工厂中，看不到日本员工的身影，只有20岁左右的中国女研修生每隔15秒重复着一个标准动作。轰隆作响、尘屑飞扬的厂房里，每个人眼中都布满了血丝。连续十几个小时的工作中，她们最大的愿望只是——喝水！

随着老龄化形势日益严峻，日本政府提出了扩充外国研修生的方针，后者支撑着日本的缝制、农业和建筑等行业。然而，他们的工作环境却非常恶劣，民间团体提出了“比起扩充，首先应改变外国研修生的奴工现状”。这家印刷工厂支付的基本工资仅为每月6.5万日元（约合3971元人民币），而且连周末也不能休息。住处被安排在墙壁薄得透风的工厂二楼，每人每月还被扣除5万日元（约合3055元人民币）房租。这种压榨中国工人的血汗工厂，一定要让其曝光！那一刻，我明白了：责任让我手中的笔重起来。

2014年8月15日，靖国神社内。此前有迹象表明，那一天靖国神社可能会再次迎来日本政客的参拜高峰。这是安倍晋三第二次执政以来，再次大步“右



日本前首相鸠山由纪夫和中国驻日大使程永华欣赏画作。王 鹏摄

转”的一个关键节点。37摄氏度的高温下，熙熙攘攘的人群中，发着低烧的我和同事在靖国会馆前，从早上6时太阳升起一直守候到烈日当空，就立刻避开公众视线的日本国家公安委员长古屋圭司，也没能逃过我们的眼睛。时任安倍内阁总务大臣的新藤义孝、行政改革担当大臣稻田朋美等人的各种“拜鬼”丑态，也被我们以现场报道的形式“一网打尽”。现场追踪结束后，才发现背后流汗的汗水早已结成了小盐粒。那一刻，我明白了：勤奋让我手中的笔重起来。

作为一名海外华文媒体从业者，我们能接触到不同的华人群体。品学兼优的中国留学生、横跨中日的华人企业家、德艺双馨的华人艺术家，他们在日本过着属于自己的生活，有着各自的精彩，为中日关系带来一阵阵和风暖意，在日本人心中建立起良好的中国人形象。他们是好样的！

另一方面，在日华人中还有过得不

那么如意的群体，他们的新闻总是伴随着悲凉的味道。虽然付出了超出常人数倍的努力，但还是遭遇了克扣工资、职场骚扰、强制回国甚至被日本警察无端枪杀的命。这些群体需要媒体的关注，需要祖国同胞和全球华人了解他们的处境并予以支援。海外华文媒体应该义不容辞地将他们的状况迅速、详尽地反映出来。

只有这样，才有资格说“我们是合格的华文媒体，我是合格的新闻人”。也正因为这样，在今后的新闻道路上，我们手中的笔会越来越重。但不管有多重，我坚信正义、勇气、责任和勤奋会让我们拥有无穷无尽的力量，将手中沉重的笔拿得更稳更好。



华媒广角 ● 阿联酋

孔院十年，架起中阿友谊桥

近日，“全球孔院成立10周年暨首个孔子学院日庆祝活动”在迪拜举行。作为主办方，迪拜大学孔子学院通过丰富多彩、别具中国风的表演，给在场的当地官员及华侨华人带来一次中国文化的“亲密体验”。

活动一开始，迪拜大学孔子学院院长马军向所有来宾致欢迎词：“迪拜大学孔子学院成立于2011年，与中国宁夏大学共同创立。3年来，通过双方紧密协作，迪拜大学孔子学院健康持续发展。学院承接了迪拜政府部门的专业汉语培训工作并举办多次文化活动，获得阿联酋政府及相关管理机构的高度肯定。3年来，学院共招收了500多名学员，其中3人获得中方奖学金赴宁夏大学留学。希望孔子学院未来能在各方的支持下，发挥其多功能平台的桥梁作用。”

中国驻迪拜总领事唐卫斌也表达了对全球孔院10周年的祝贺：“孔子是中国伟大的思想家、教育家、哲学家，他所创造和传播的儒家文化在中国传承了2000多年，深刻地塑造了中华民

族的民族意识、治国理念等。‘仁、义、礼、智、信’，是中国人至今尊崇的价值观；‘三人行必有我师’，是中国人谦虚谨慎的治学态度；‘与人为善、与邻为伴、己所不欲勿施于人、君子和而不同’，是当代中国外交政策的核心……若想了解中国，必须先了解孔子。对有志了解中国的阿联酋人民来说，孔子学院是一个不错的选择和渠道。”

随后，迪拜大学校长巴斯塔克、迪拜商会主席阿卜杜拉分别致辞表示祝贺，并与现场的来宾一同观赏了变脸、古筝、太极、工夫茶、舞蹈等颇具中国风的节目。其中，一位来自埃及的女孩子用流利的中文声情并茂地讲了一段《小蝌蚪找妈妈》的故事，引来现场一阵热烈的掌声。

孔子学院自成立以来，在中国文化向世界传播的过程中承担了纽带作用，让博大精深的中华文化和历史悠久的中国语言得以在全世界传播。孔院已书写了美好的开始，也期待孔院下一个10年的辉煌。

（摘自《人民日报海外版中东刊》）



庆祝活动精彩纷呈

华媒聚焦 ● 英国

新移民带来多元化中餐

侯清源

曾几何时，对于英国华人来说，能在异国吃到传统特色的家乡美食，是一件可遇而不可求的事情。近年来，随着新一代移民人口的增加，河南烩面、西安羊肉泡馍、桂林米粉、山东煎饼果子……一些经营地方特色美食的中餐厅和小吃摊逐渐在伦敦兴起。英国的中餐行业正在从以粤菜为主的老一代向新一代的多元化过渡。

特色美食带游子“回家”

早餐，猪肉白菜大包子；午餐，河南烩面和西安肉夹馍；晚餐，街头小吃摊的煎饼果子和珍珠奶茶。这是一位在伦敦工作的山东姑娘一天的饮食。“伦敦唐人街越来越有家的感觉了。”这位山东姑娘说，唐人街越来越兴起越来越多的各地特色中餐和小吃，大大安抚了她作为“吃货”的味蕾。

早年间，虽然英国中餐确实不少，但多由老一代移民经营，口味以粤菜为主，更不用说为了迎合西方人的口味而改造过的中餐，着实不够“地道”。

近年来，从小在中国长大，又在英国工作生活的新移民以及留学生人数不断增加，英国经营地方特色美食的中餐厅也越来越多了。这些餐厅在服务新一代移民群体的同时，也推动着英国中餐行业的变化。

英国人也爱中餐 调料炒锅搬上灶

随着英国中餐种类越来越丰富，英国

人对中餐的口味也在逐渐改变。在他们看来，中餐不再是只有酸酸的咕老肉，也有麻辣的川菜和其他各种鲜香的口味。

今年6月份中国总理李克强的访英期间，英国首相卡梅伦更是把中餐搬上国宴餐桌，可见英国人对中餐的关注。在英国超市的货架上，越来越多的中餐调味料和半成品也相继出现。

英国广播公司美食节目近日刊文称，中餐已经成为英国主要的民族美食之一。越来越多的英国人开始在自己家里烹饪中餐，导致中餐调料和炒锅的销量增加。报道还指出，英国人愈加喜欢尝试各色不同口味的中餐美食。

对于这些营业时间不久的新中餐厅来说，让英国顾客接受地道传统的特色中餐，而不仅仅是根据西方人口味改良过的“西式中国菜”，是不小的风险和挑。一家开张一年多的川菜馆负责人表示：“虽然目前还是华裔客人的比例居多，但英国本地客人的数量也在逐步增加。总体来看，这是好趋势，让他们了解真正的中国菜需要一个过程。”

摩尔是一位在英国出生的华裔混血，由于母亲是中国人，她经常接触到中餐。在每年的中国传统节日，她的家庭都会举办中餐派对。

摩尔告诉欧洲时报记者：“说实话，以前除了妈妈做的，我并不是很喜欢中餐餐厅卖的食物，经常油很多，口味很重，总感觉不健康。但是这几年慢慢有

了转变，一些高档的中餐厅也很注重健康和细节，英国的中餐正在变得不同。”

连锁餐饮入英 宜先小规模试水

对于目前英国中餐市场一派热闹的景象，业内人士表示，英国的中餐业还在转型的过渡期，能否稳定还未有定论。

在英国主流星级酒店有20多年从业经验的餐饮职业经理人杰森对记者表示：“英国中餐行业真正有专业餐饮知识的人太少，不少人看到特色中餐好做，就一窝蜂地跟随，但是开餐厅需要的管理、运营、推广等专业知识都不足，到头来赔钱是常有的事。有特色是好事，但给英国的中餐业带来新鲜血液；但目前经营状况良好的风味餐厅，还都是那些做了几十年餐饮的人。”

另外，他建议，中国大陆连锁中餐若想打入英国市场，最好先开“实验店”。“特色的中餐对于英国来说是陌生的。抛开最重要的口味问题，经营和管理模式等都需要接地气，可以先开实验店探索市场。”

对于中餐走进主流社会，杰森认为，目前有相当大的市场空间。“整个英国中餐行业还是将华人客户作为推广目标，对英国客人基本是坐等上门。但要在英国长远发展，还是需要投入时间和金钱，要把目光放在主流。”

（摘自《欧洲时报》英国版）

华媒观点 ● 西班牙

9月下旬，西班牙首相马里亚诺·拉霍伊对中国进行了正式访问。访华期间，中西两国不仅签署了高达32亿欧元的商业协议，还就进一步挖掘双方的经贸合作潜力进行了磋商和探讨。

对于拉霍伊的中国之行以及中西间的经贸大单，许多旅西侨胞都觉得离自己太远——与其关注大企业间的各种协议，还不如经营好自己的小店来得实在。但实际上，这与旅西华人的生活息息相关。如果华人仔细研究其具体内容，就会发现许多可以利用和参与的商机。

在拉霍伊访华期间，中国表示愿意进口更多的西班牙优质产品，不仅包括橄榄油、葡萄酒、火腿等农产品，也包括航空模拟器、高科技材料等工业制成品。随着中国进口量的增加，相关市场将更加广阔，各种商机也会随之增多。

现在，许多旅西华人已开始从事向中国出口橄榄油、葡萄酒等商品的生意。对他们来说，中国将加大此类商品进口量的承诺，无疑是巨大的利好消息。接下来，大家要做的就是进一步扩大自己的贸易量，并迅速有效地抢占市场。与此同时，中国决定加大西班牙工业制成品进口量，也为那些从事跨国贸易的华商指明了新的发展方向。

今后，中国游客赴西班牙旅行将享受48小时快速签证办理的便利，未来将有更多的中国游客来到西班牙，势必会在餐饮、住宿、旅游、购物等方面创造巨大的商机。

当前，已有部分目光敏锐的旅西华人开始大举投身旅游业。许多中国国内的投资者也注意到了这一前景广阔的市场，已投入巨资涉足西班牙的餐饮业。这种状况对于其他旅西华人来说，是非常有益的借鉴。实际上，旅西华人在旅游业方面已有一定基础，例如，华人所主要从事的餐饮业只要稍加革新，注重与旅游行业的联系，就完全可以寻找到一片更为广阔的天地。

在拉霍伊访华的推动下，西班牙的“中国热”进一步升温。就在西主流社会对中国充满热望的同时，很多旅西华人却忽视了越来越多的“中国机会”，甚至对中西经贸发展的消息漠不关心、不闻不问。在这种情况下，许多人就只能囿于自己的小店，坚守着早已饱和的行业，慨叹市场萧条、生意难做。如此，大好商机就在身边悄然流逝了。

由于通晓中西两国语言、文化和社会状况，旅西华人在中西经贸往来方面具有很大优势，可谓占尽了天时、地利、人和。所以，面对目前发展渠道有限、行业竞争激烈等问题，旅西华人无论如何都不能缺席中西经贸大单所蕴含的巨大商机。大家一定要利用自身优势，顺势而为、借力发展，发现更多机会，取得更大成绩。

（摘自西班牙《华新报》）

中西经贸大单

华人大有可为



伦敦街头的中式餐馆内，忙碌的厨师正为络绎不绝的本地顾客